如何撰写学术性论文 
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各位老师，各位同学：

    下午好。受学校科技部，研究生部以及校团委的委托，给大家做个学术报告。今天这个报告会做得有点飘逸，想到哪讲到哪。用我们经济学的术语讲的话就有点像华尔街漫步一样，想到哪讲到哪。这个报告以前做过，在哪个地方做过呢，当然对象不一样，浙江省有几个高校，它们的几个青年老师，我给他们做过这个如何撰写学术性论文的报告，做过几次。那今天对象发生了点变化，因为今天的对象大部分是同学，学生。那么学生听我这个报告呢，可能在某些地方有点吃力，那我就尽可能的把这个知识面，知识层次给压下来。目标就只有一个，就是你听完这个报告以后对写学术性论文时有个大体的框架，以后知道学术性论文在写的过程中我曾说过这些东西在这个地方可以用到。如果能够达到这样一种境界，本人就感到无上的聊以自慰了。
   我们首先讲一个我们在做经济学或者社会学其它的科学的学术性论文的时候，它一个最主要的问题是规范问题。什么叫做经济学或者哲学、法学或者管理学这个规范问题呢？规范问题概而言之应该把它理解为这个学科它特定的组织，以及它关于对某个社会问题，比如经济问题，社会学问题，或者法学问题，它有个基本的看法，然后又是在符合这个学科本身的要求的边界范围内能把这个问题给说出来，那么这样的一个任务应该把它理解成为标准的规范性的学术论文。反之，如果你想到哪儿写到哪儿，然后这个口语话的东西很多，把报纸上的东西也弄来了，那不是学术性论文。讲到这个问题我们往外面延伸一点。学术性论文规范要求比较严谨，这个严谨在抽象的时候我把它说的具体点。比如说，某个问题，这个问题一定是这样，有可能是这样，在什么样的条件下是这样，或者说在什么样的条件约束下它是这样等等，它应该有这么一个框定。它不是想怎么说就怎么说。又比如文学个体就有区别，我们大家熟悉的一首歌，世上只有妈妈好，有妈的孩子是个宝，这样的话从文学说明的角度来讲的话，很有道理，大家都很喜欢，也接受了这个语言。但从学术性规范性论文的角度来说，这句话是错误的，为什么这么说？因为他只有妈妈好，那么爸爸就不好啦？一个很简单的道理这种要求对学术性的论文有一定的要求有一定的规范。那我们围绕这个问题来讲1~2小时。
   首先学术性论文分几个层次。第一个层次叫做纯理论性的论文。纯理论性的论文就是对你所研究的对象中间某些带有义理性的，机理性的，或者趋势性的，或者规律性的某种东西，你对某一个侧面，某一个问题展开一定深度的，广度的发表自己理论见解的观点。这种论文并不一定要实证分析，不一定要数据。现在社会上存在一种现象，以经济学为例，好像经济学没有数据就不是论文了，那这句话是不对的。实际上有很多经济学大师是不写数据的。比如现在我们所知道的现代的哈力克、诺斯，他们都不写的，就是纯粹的经济学论文。马克思的东西也很少有数据，相当少非逻辑的分析。当然这个是经济学的分析方法不同。我们在这里不多讲。我们只是告诉大家纯理论性的论文是研究经济问题中间，法律问题中间某一个侧面，观点，某一个理论见解，对这个问题自己展开带理论色彩的描述论证，像这样的论文我们一般叫做纯理论性的论文。
    第二种论文叫做实证性论文。实证性论文就是你观察到社会的一种现象，对这种现象你自己有自己的观点，但是你要论证这个观点的时候就要采集数据，用数据来佐证，用我们现在比较时髦的术语说就是来证明这个命题是否成立，这个一般称之为实证性论文。这个你是一些西方国家和一些海归写的比较多，这其中也有很多问题，这个问题我们不是我们这儿所谈论的问题。实证性论文就是对社会的某一种现象，认为不敞开自己的学术性观点，不忍为它应该是什么样，而是说它是什么样或者说不是怎么样，而这个完全是靠数据靠对社会中一些样本的采集来论证这个观点，这个一般被称之为实证性论文。
   还有一种论文就是介于两者之间，既有理论，又有实证。这个档次要求比较高，就是既有理论又有实证，这个要求档次比较高。就是对社会现象比如经济问题有个明确的观点，你认为一种社会现象应该怎么样，不应该怎么样，把它论证出来，围绕这个论点，在理论论证的同时又把实证资料放进去，来佐证这个观点，糅合在一块，这中间既有数据又有模型，然后又有自己的理论，把它结合在一起。这个我们通常把它称作理论和实证相结合的论文。这种论文相对而言跨度比较大一点。它为什么要求跨度比较大一点呢？就是要求作者的理论素质涵养要求比较高。另一方面就是要求对社会政治经济法制问题比较了解，同时要有一整套搜集资料，建筑模型，取舍和处理资料的能力。把这些结合在一块，那么这就要谈到一个问题哪一种论文的质量比较高呢？这个分情况而定。那么论文写作碰到的第一个大问题就是谋篇布局。这个一定要引起同学们注意，这个非常难。谋篇布局就像这中间很多同学下围棋一样，下围棋的前提就是要谋篇布局。这个局布的比较好，相当于你悉心论证的时候，围棋里的渡棋一样，论文写完后还要写些概括，就像围棋里的观棋一样。这个论文整个从，谋篇布局开始，到中途剿杀，然后到观棋这整个阶段。是三个布局，应该是能把它理解。那么这个谋篇布局就是说不同的作者，不同的知识面再说到底一点，你这个人身上冒的气不一样，那么谋篇布局就不一样。同样一个问题在张三手上写是一回事，在李四手上又是另一回事了。这个在古代科举制度是也存在这个问题。比如古代科举早考进士的时候，他有策论，这个策论皇上殿试的时候出一道题，这个题往往跟政治问题有关。状元就比一般进士要高，是因为他历试高，关于历试的问题我们下面还要谈到。谋篇布局布得好，那么论文就成功了30～40％，如果你的论文布局布得不好，在很大程度上损害了你的文章的理解，文章的写作，这是很重要的。一个谋篇布局的过程同时也是一个个人逻辑思维展开的过程，逻辑思维混乱的人布局肯定不好。如果你的逻辑思维比较清晰，结构比较清爽，那么你的论文档次比较高，这中间有个内在的联系。这讲到了第一个问题。由谋篇布局确定以后以下就是结构安排问题。
论文的结构安排问题：假如有篇论文题目名字叫x，这个论文分为五个部分，你写五个部分，六个部分，四个部分，这个没有问题，首先这些内在关联一定要很强，先写什么后写什么，不会写论文的人通常会犯一个毛病，比方说一篇论文的内在要求是A B C D E这么写下来的，那么他A 可能写对，C放在B的位置，D 放在C的位置，把它倒置，这引起结构混乱。结构该怎么学呢？这就看你的修养了，就是你书看的多，写的多，你的周围的氛围比较好，有人教你这个论文该怎么写，论文比较难写。你去写文章的时候，文章写得好的人肯定是不错的，文章写的不好的人，他的书肯定写得不好。文章写的好的人，书一定写得好。书写的好的人文章不一定写的好。文章就像一个压缩饼干，为什么是这样的道理呢？因为文章要你在一个具体的文章篇幅内要你把这个观点说出来，一切与这个文章没有关系的统统不写，这就是我们古人所说的可言可不言。不言这个难度很大，比如说很多同学老师，文章写了一大段，死活不肯删掉，其实这一段跟文章没有关系。你水平比较低可能看不出来，水平高了你就会发现这个跟文章没有关联。我经常该论文，画圈标注这个是什么意思，建议删除。他舍不得删，舍不得删是人身上的思维知识结构理解能力干瘪的一种表现形式。其实任何一个问题都有无限的话好说，当没发现这个问题的时候就说不好这个话。这个问题很重要，你们要适当注意，这是结构问题。结构问题中间其实暗含着另外一个在学术要求上比较高的问题，那么这个问题是什么问题呢？就是一篇文章它有主线，你的一切论证，一切旁征博引也好，一切数据也好都要围绕这个主线转，千万不能偏离这条主线。有的同学写论文写不来，或者有些老师自认为写论文写得好，其实很多东西都跟主线没有关系，这条主线是什么呢？其实就是你论文的题目，你论证的东西要跟这个主线有关系，有我的观点来说，论文就是要写的飘飘洒洒，但是要形散神不散，比方说你在A这个问题，A这个问题涉及到A1，A2，A3 ，A4， A5这五个问题，那么我在写A问题写到某个程度的时候，我会把A问题粘上去，粘上去不久又回到A 这个问题上来，然后又到B这个问题上，反应出去，转来转去还是围绕A这个问题转。如果你把A问题丢掉或者是写到别的地方去了，我们做一个恰如其分的比方，在教工路校区里，人家问路。问你这个道怎么走，他的研究生说告诉他那边是南，哪边好似北，往南边走，到第三个红绿等的时候往左拐，再过几个红绿灯那个地方就是了。有的人不会说，他怎么说呢？他说：你往前面走，第二个红绿灯的旁边有个九百碗，这个店的面条很好吃，开始说了很多关于九百碗的问题，这就麻烦了。这个比方可能不是很恰当，但是你想想你的论文中可能会出现这种情况。跟那个问题没关系了，那么有的同学会问：为什么一些没有关系的问题会写在纸上呢？那么问题出自哪个方面。你不知道这个问题跟那个问题有么有关。另一方面与这个偏好有关。从高中生到大学，大学刚毕业的人有一个共性，喜欢剪辑一些词汇，一些画面，这是没有用的，学术性的论文不管是社科类的还是理工科类的，它不讲究这个。它讲究什么呢？讲究实际问题，把这个问题论证出来。论证比较好的时候，用一两句话括起来，拉得很漂亮，然后回到主题上。那这就比较好，这就是我们讲的“可言可不言”，“形散神不散”的问题。底下有个大家比较关心的问题，随着科学的交叉，各种学科交叉在一块的时候这个模型额问题，引起了很大的关注，现在包括法学甚至包括政治学，历史学也建立一些模型。那模型该用不该用呢？我的观点是该用的时候用，该不用的 时候就不用。那么我们什么叫该用呢？就是我在这篇论文中所阐述的理论性观点,而这个观点有蕴含一系列的变量,这个变量可以通过线性函数或非线性函数或一个抽象的模型能够把它客观地表现出来.那么这个时候你这个模型就非用不可.那么这个是什么情况呢?就是说,模型是为你的观点服务的而不是反过来,而很多人先找一个模型然后粘上去.那这篇文章就散了,肯定是不行的.为什么在数学中有个建模问题呢?你到了那个时候就自然会建这个模型.你没有这个模型也可以.其实我比较同意林逸夫的观点:任何一个经济问题都可以用语言表达而不一定要用模型.当然用模型的时候也有模型好的地方.模型好的地方表现在什么地方呢?按照我的理解,就是迟钝的人脑在对社会现象进行考察的时候,他的逻辑面会出现某些断裂层.而模型它以直观的形式直接把它衔接起来,这就是模型的优点,而模型又有模型的缺点.为什么呢?因为模型中一直暗含着一系列作者没发现的假设.而一旦把这个假设抽掉以后,那这个模型就不成立.也就是说:你有一个观点,先用文字表达出来,然后用模型去论证,这就是锦上添花.如果说你是先搞一个模型,然后把社会问题往里面塞,一定要说这个社会问题与模型有关,那这个文章就跑掉了.那我们就讲到提纲挈领,高度概括层面 的几个主要要点,这和四第一个问题.第二个问题,我就把论文分为几个档次给你们介绍一下.那么高档论文是什么,一般论文是什么,下三流论文是什么.那么高档论文一定有一个自己创造出来的独立观点.这个观点在论文的论证中你把它说圆了,就是这个论文本身把它说清楚了,这个论文这个观点对和错没有关系,注意了:对和错没关系,实际上世界没有什么是绝对的对的,尤其是社会科学,这使我我想起恩格斯的名言:世界上没有任何事是绝对的,只有这句话是绝对的.你不要去强调它的对与错,你寻找真理,那这篇论文就出麻烦了.你只要把它论证出来,观点是独立的,自己的,那有的同学就会问:我这篇论文真的是我写出来的,观点是我自己想出来的啊,但是你别忘了,在你学过的浩如烟海的前面文献里每页有别人说过这个观点,这就不是你的观点.尽管你没有受到抄袭的谴责,但不是你的观点,你的观点肯定是别人没有的.这个问题是我想到一个人做人的道理:学术上是没有欺骗的,你可以骗到很多桂冠,但你的学术性论文骗不了,为什么呢?假如说你出名了,人家开始看你的论文了,张三不知道,李四不知道.李四不知道王五会知道.这个论文不是你的闽浙赣论文以前别人写过的,这个观点在国外的某个杂志上有,他马上就把你抖出来.所以在这里面就碰到一个问题,我们在什么样的条件下才能发现新的理论观点进行论证.来找出一些原创性的东西,这是一个非常艰巨的工作.一般呢,年纪轻的人读了很多书,这都是没用的.按照我的观点讲你就是在哈佛大学拿了个博士学位,也会死没用的,因为你很难创造出很新的东西,这起码要到35~40岁以后，而且你一直在学术中遨游，脑子非常好的人，才会逐渐找到别人确实没有论证过的观点，找到了这个观点这个文章的档次马上就上来了，也成功了百分之五十。讲到这个问题时给同学们提一些建议：你们以后在学术研究的过程中，假定碰到一个非常好的观点，这个观点你现在在目前条件下无法论证。怎么办？握住它，就像一支好股票一样，千万不要在涨到5％，8％就把它抛了。你把这个观点抛出来后，写得又不好，在一个很差的杂志上发表，然后人家看到你的观点受启发，人家把它加深，这个观点就跑到别人那去了，这种事情在学术界是屡见不鲜的。你这个观点你把它论证出来，这个观点是我自己的，然后我又按照学术规范把它论证得层次比较高。这种论文一般我把它理解成为高档论文，质量比较高。一个人一辈子真的能够写出被同行认为是这样的论文有一到两篇属于高手，一般的人一辈子写不出一篇，你写不出来，你写的是别人的。有人会问：何老师，你写得多不多？我写得多不多，不是我说，我说也没用，学术界有一个市场的，这是一个学术市场。我在05，06年在《光明日报》上发过一系列文章，这写文章关于这个问题我谈了自己的很多观点。学术市场不是靠你一个人去蒙的，我说我这个文章是全国一流的，世界一流的，你瞎说吧，有什么用呢？那学术同行人，他会认为一篇好的问题。打个比方，比方说，我和张三是同事，我和他两个人搞的是同一个理论研究，我和他矛盾很深，我写了一篇论文，他不敢说我这个论文坏，也不得不说这个论文好，那才是好论文。那么，什么叫二流论文？就是对前人的某些研究成果或某个独立的观点提出个别修正性的看法，有自己的理论见解，在学术规范的前提下，把自己对这个规范问题的看法有一个新的看法，这个也算是比较好的论文，我把它理解为二流论文。那么什么是三流论文呢？俗话讲，叫剪刀加粘贴板，把这个拉过来一粘，那个拉过来一粘，网上这个地方复制一下，那个复制一下，把它串成文，那这种论文叫三流论文。我们不管作什么文章，你要搞清楚你这个文章是在哪个档次上。我经常给同学们讲，一个人一辈子除了作品，他是一个宴席，好的文章是龙虾，鱼翅，差的文章是青椒，鱿鱼。好的要有，差的也要有，没有龙虾，鱼翅，那这个宴席不是高档宴席。有人说我发了200多篇文章，那人家问你：你这200多篇文章代表作拿出来看看，结果是没有。那200多篇论文有什么用呢？有的人，比方说中国古代的唐诗中有一个张若虚写了一篇《春江花月夜》，他一辈写了两首诗，结果成了大家，他只要写一两篇文章就够了。我这是用极端的说法，所以好的论文和差的论文你自己心里要有数。就是选题本身就决定了论文属于哪个档次，你应该怎么处理它。另外一个问题就是你写任何一个领域的问题，你要把中国的问题结合起来写，要把中国的问题作为研究对象，要放置到你的研究框架中进行研究，这样你这个论文就和实际结合得比较好，容易发表，也容易得到认可。中国的实际问题一旦放进去，它的实证分析就进来了。另外一个问题也是最主要的为题，同学们要引起高度关注。写文章的主要难点在于别人看得懂而不是自己懂，你一定要清楚这句话。你如果文章写了之后，你自己看懂了，你不能站在所有的读者面前“我设个是什么意思，那个是什么意思”。我读了大量论文就凹陷一个问题，比如说这个领域我不研究的，我略知一二，但是这个论文我一看以后呢，我大体就看懂了，那它这个论文写得比较好。如果你写的只有你一个人看得懂，那这篇论文就麻烦了。那这个过程是要有一个很强的写作技巧的，你一般人只能写得自己看得懂，别人看不懂，他把别人说得一塌糊涂，这是不对的。我经常对学生们说一句话，我说：“写文章要处处为读者着想，笔笔为兵戟交战。”这句话是有点味道的，文章本身会说话，文章不要你去说，文章自己话说话，要让别人看懂，投一个稿，才会以为编辑把你枪毙了，你就把人家编辑骂得一塌糊涂，你骂的时候是不是要反省一下自己，你骂得有没有道理，你这个文章编辑有没有看得。这样一些问题，这些问题比较多，我就简单讲一下。好，我底下有一些类似的问题派生的相关问题。从事一项社会科学领域，比如说管理学，经济学，无论是哪一样，你这个人要想做好学问，千万不能只懂管理学或者只懂经济学，这个一定是这样，这个是我做了20多年的学问得出的一个很深的体会。比如说你这个人不懂历史学，就不能登泰山，晓天下。不懂历史的人是很可悲的，干什么事情都干不好。一个懂历史的人。这件事情发生在你的身上，可能是一件小事情。发生在一个不懂历史的人身上，心胸狭窄、压抑的很可能跳楼。你要懂得哲学，哲学会帮助你思辨。有人会问：“我哪有这个精力去懂这个呢？”请你记住很多东西要蜻蜓点水，并不要求挖得很深。常常听人说：”写小说的人不是中文出身的，学中文的人往往写写不好小说。”我看很多大哲学家他也不是学哲学出身的，这个也很怪。那么哲学家这个东西呢！比如说国外的PHD，PHD是哲学博士啊。哲学没有就没有思辨。你这个人就死掉了。那哲学怎么看呢？平时看一点并不要求把某个哲学家的逝语背劳了。没有用的。你要逐渐感悟生活。生活中有很多哲学启迪。它会告诉你人与人之间的关系，人的选择行为，人的思想心理之间的关系。你可以通过哲学的语言。哲学比较高层次把它拔出来。你要懂得一点，要懂得心理学。因为你研究社会科学社会科学是研究人的。认识世界上最复杂的。我以前就在读研究生的时候，理工科的学生瞧不起读社会科学的，你这个东西是空的。后来又有几个理工科的学生搞经济学。后来发现这个东西比理工科还难呢！

我 告诉你，比它难几倍。你本科学完后，学了材料，知道材料是什么构成，说了一大串。你经济学完后，让你说个甲丑丙丁出来。你还不一定说得出来。这个东西很难。一个成功的企业家，一个成功的企业家，一个成功的教育家 。首先要会两方面的事。一会识人，二要会用人。不识人不会用人。你这个人有天大的本事也做不成大事。这个在历史上有很多叱咤风云的人，都会识人用人。比如说曾国藩。他这个人个人的能力并不是很强。他自己后来总结了一下。我这个人不能到战场上去。我一到战场上打仗必败无疑。他的弟弟曾国栓把南京围了几天，第二天早上要破城，他当天晚上就过去，他说：“大哥，你不要走。我明天早上我肯定破城。明天我就打进南京城，把太平军全部杀了”。他说：“我今晚一定要走，不能呆在这里，我在这里。你攻不了城。”这个人最大的优点就是识人用人。他方把这招功夫教个了李鸿章，所以李鸿章也会识人用人。你这个人不会识人用人。你这个人就没戏了。这个很有道理。那么你研究社会科学的时候也研究人。人中间又有另一个世界。另外一个世界是什么世界呢？它就是心理世界。那么你心理或多或少也要懂点东西。是不是这个道理？！那么人家说，在人文社会科学中间影响最大的三个人是谁？一个是达尔文，一个是马克思，一个是弗雷德。达尔文是研究自然科学的人，他告诉你人是有猴子变来的，根本不是由什么上帝创造的。他把这个政教黑衣体制从西方给撤回来了。有的人瞧不起马克思。我告诉你马克思是我我一辈子中间文笔最好的人。你不要去看他的东西是对的还是错的。一个人研究某个理论家的时候。如果也对或错来评定某个理论家。那这个人水平太臭了！要品位他，你要看这个东西。明知道与现实不吻合。但这个逻辑好，这个人语言美，这个人知识面比较宽泛。你能够把这个东西读下去，而且读得好，读的津津有味。那么这个本身一种理论修养。那么弗雷德研究什么呢？一个把自然的东西研究了，一个把社会的人研究完了。那么他研究人的经济现象，他把人的一些经济现象和一些泛型主义和孟子的东西给结合在一起。他画一个新的时代，实际上社会科学就被这三个人分家了！他们的知识面都有一个共同的特色，，非常宽。所以这个地方我们就被讲了这个问题。你和其它学科之间要有关联，那么关联只是一个方面，只是具备了你做学文的一个普通性、一般性的基础，那么关联之间怎么配套呢？这又涉及到另一个问题，这个要靠自己去摸索，要经常去看论文。我建议同学们多看论文，少看专著，专著中间重复的东西太多了，选好的论文去看，那个论文一看就懂的可千万别看，那个论文看来一点也不懂放入也不要去看，以后再说，那个论文有的地方看得懂，玩偶的地方看不懂，这就是你看论文的主要方向，这个对你的帮助也特别大，一会看得懂，一会看不懂，再说你看不懂的地方就找比你高的老师同学，找他们讨论，这个对你的帮助也很大，你要学会学科知识间的交叉，z这是一个方面。另一个，我再说深一点，任何一篇好的论文，它有个意义在里面，谭岘曾对曾国藩说过一句话，他说：“老师，我怎么才                                                                                                                                                                                                                             能把学文做好呢？”他们讲的是程朱理学，程颐，程浩，朱熹他们这个学说是中国历史上起主要思想控制的，很了不起的程朱理学。他说我告诉你文章要做得好就是六个字：“义理通，文章达。”你怎么能把握它的义理呢？关键就是对学科很了解，你不能只掌握一点点东西。实际上，我们第一部分说完了。第二个，我们进入选题。文章怎么选题，这个难度非常大。文章的选题应该是因人而异，有本事的人看了人家的意画就能选题，没本事的人，水平差的人，文献看得眼花缭乱也找不出好的选题，但是有一点别忘了，文章总是在阅读大量文献基础上写出来的。这是这样的一个道理。我曾经写过很多论文，这个论文就是饭后茶余看看人家的文章，看到其中的一两句话，把它提取出来就可以引用，非常好！人有两种意识，一种是潜意识，一种是明意识 。这个明名意识见你是知道的，这个潜意识你是不知道的。但是不知道是一会事 ，但是他的客观存在又是另外一会事！有的文章中会流露出这种潜意识，但是在这个潜意识他自己不一定很清楚。他的潜意识中可能有一个非常好的内容，他是不知道的。你看他的文献，受到他的启发。你把它拉出来，跟他是哦一点关系也没有。实际上你受到这个文章的启发。那我在给你说个极端的看法。一个高手把另外一个他人的一万字的文章看了一篇，然后司马资料都不看，就对着这篇文章又写了一篇比这个论文还要好的论文，会发现你这篇论文是看了哪个论文写的。你会发现选题存在这么一个问题。大家要思索，一定要思索，古人云，学而不思则罔。我有一个经历，这个经历我们经济学院的年轻老师都熟悉。在1994年我得了一场大病，我离开了学校，离开了学术界，不再做学术。2001年我回到学校里来，开始做学问。当时我当副教授的时候，他们都还是讲师，而这时已经是教授了，我就不服气了。人要有所击有所逼。我花了六个约的功夫，其中用一个月坐在沙发上想者一个选题，然后花了五个月的时间，每天用十五个小时的时间把这个论文作出来了，发表在经济学刊上。因此千万要想要思考。天下没有解决不了的问题，这是老子的哲学“天下事，无可不为”。世界上没有论证不出来的论证题。而你能在论文中论证出来了，你就成功了。但不要把它放在真理的位置上论证，这是相当重要的。如果你考虑到这个东西对不对，有没有用，那就错了。经济学家不是解决实际问题的，经济学家只是提供理念的。把这个理念提供出来，那些实际部门的拿着理念去在实践中运用。我曾经看过商务印书管在中国在六七十年代翻译的中外名著，我发现一个奇怪的现象。二六的哲学家不搞哲学饿，来搞经济学成了一流的经济学家；二流的经济学家不搞经济了，而去研究金融学，财政学，居然成了一流的金融学家，财政学家或者国际贸易专家。无可例外，非常有意思。大数学家和哲学都有关系的，如果不懂哲学那也成不了大数学家。物理学家爱因斯坦是个很明显的例证，他没有哲学思想，他怎么能接受牛顿的力学，很多东西现在论证出来了。比方说康德，康德是个有意思的人，他不会英语，在他十七八岁的时候有人劝他去学习英语，因为英国的社会哲学发展的很快。康德是这样说的，干吗要学英语，要让那些学哲学的英国人跟我来学习德语。这个话给他说对了，他的心理假说，二力背反理论都是自己想出来的。我所举的是世界最著名的例子，非我们一个启迪性的作用。我要讲的第二个问题，一篇好的文章，你会发一个比较好的选题，其中创造出一两个中心概念。创造出一两个中心概念出来，那这个论文就撑住了。为什么要中心概念呢？我们要记住大经济学家都有中心概念，比如说，科斯有教务成本，马克思有价值说，威廉姆森有资产专用性和机会成本。这是从大的方面来讲。从小的方面来说。仅就论文，一篇论文要让别人看到一个非常闪光的关键字。这个关键字是学术界没有的，而这个关键字又非常朴素，能够揭示经济问题，政治问题或者法律问题中的某一个重要问题。而这个篇文章能通过这个关键字通过而得到淋漓尽致的表现。这个关键字将整个论文贯穿起来，那肯定是高质量的论文。讲到这个问题有同学会问，关键字是不就是关键词。非也。关键词是起引导作用的，就是普通的词。因为别人要熟悉这个文章的时候，你有，B，C，D，E五个关键词，人家一看就知道你文章所涉及到的问题。关键词是起提示作用的，并不是说有好的关键词就会有好的文章。那关键词要怎么起呢？这是个学问。要朴实，千万不要搞的花花稍稍，别人看不懂。目标只有一个，就是问题揭示清楚，表达明确。甚至这个关键字重要到什么程度呢？以这个关键字为核心来命名着篇论文。我讲这么一个问题，就是文章写好了，发现文章的题目和文章是不吻合的。有很多自以为文章写的很好的人，论文的题目达到与文章有百分之六七十的的吻合度，而被一个高手把题目改了，改的拍案叫绝。题目不准，如果你没有这么好的透视是改不出来的。老是在旁边转，你就写不好。很重要，论文的关键词要想办法弄好。另外一个问题，社会上的热点问题，那么热点问题要不要在论文中进行研究呢？热点问题也是应该进行研究的，在选题中提出了一个比较严肃的问题，什么问题呢？如果A这个问题人家研究得很多了，你浮在A这个问题的社会表面现象上来寻找选题，这个题目人家肯定研究过了，你不要去差资料，没有用的。你能不能转两个弯，转两个新的问题出来呢？这是选题技巧，浮在表面上的问题肯定没用的，人家肯定研究过了。除非你是第一个发现的人，别人还没有反映这个问题，你就开始研究，你是行的。等到一定时候，处于社会表层的，能够被人的直观意识直接发现的问题。往往成为很多学者研究的对象，一会儿这个题目就爆炸性地出来了，很多很多，选题就没有你的置言之地了，所以选题也是比较重要的。有时候我倒不赞成选择热点问题，《中国社会科学》有一个宗旨；不强调热点问题。这点跟《经济研究》不一样，《经济研究》往往喜欢搞一些经济热点问题，《中国社会科学》不是的，它希望选择的是永恒性的问题，永恒性的问题眼球学术比较厚实。这个问题20年后还是存在的，这就是我讲的经济中的义理问题，它是义理，它不因为你这个国家领导人变了，这个国家的产业政策变了，它这个问题就变了，它是不变的，所以选题很重要。有很多人读了博士以后就开始寻找自己的研究方向，他选择一个领域，这个领域选得好不好，对自己是至关重要的，弄不好的话，你学问就做不好。因为你这个东西是热点问题 ，往往套出来了，这个问题再过5个月后它不热了。有的人这个文章写出来后，必须在3个月发出，发不出你就不能往后放了。那么研究义理的文章方5年后拿出来还是新的问题，这个很重要。最后这个问题就是这个问题的相关问题，就是你选题的时候主要是靠思想，你拼命去想，苦思冥想，人的潜意识是很大的。任何一格社会问题都有现实和潜在的区别。我们再讲这个潜在问题，哲学存在潜在问题，市场存在潜在竞争等等等等。它是一个潜在问题，你不冥思苦想而只借助别人的文章，借助别人的书，别人的论文，实际上就是论证选择的理性与非理性，融合三年前五年前出版的论文，你就把脑袋交给别人了，这个实际上就是非理性的。你不相信自己了。那么有人说有时候相信自己就错了，不相信自己又对了。那么就出现了一个惯性问题。我举一个例子。有个人去炒股，遇到一个很崇拜的高手就会出现几种模式。你帮我炒，我死命都不管了，要么你帮我怎么做就怎么做，要么一会听他的一会又不停他的，最后这个股票炒砸了，要么就干脆把脑袋交给他，怎么搞就怎么搞，这种情况可能会盈利，因为这代表了这个人的水平。炒股听消息，一会听这个消息，股票被套牢了或者赚了点小利逃了，而这个股票涨得很高，而又听那个股票消息又亏了，任何一个股票后面都有一个动人的故事，因此，不要一会儿这样，一会儿那样。美国不有个注明的故事吗？让投资公司来抓十支股票，结果回报率差不多，这个东西很有意思的。
我们底下开始讲技术性问题了，也就是我们关于一盘棋的布局结束了，开始讲绞杀，也就是围棋的中盘。那么首先讲一个写作方法和技巧问题，这个问题很大，我只能泛泛而谈。中国古代的进士文章，文笔确实很好，我们现在的博学大事和他们比，也不过是他们的百分之二十，我看过很多文献，有人说毛主席的国学学得很好，但要是跟进士比，差远了，那个东西太难了。他们喜欢做学问，有很多人当了大官，甚至当了巡抚或护疆大使或总督。他以后就回家，从事学问，学问地位看得很高。这是我给你引用一个人，这个人是清朝江南大使，帮助清朝政府维护了清朝的江山，那就是曾国藩。他有个儿子叫曾纪泽，曾国藩去世以后，清朝有两个主要的部门，一个是军机处，还有一个是总署，总理各部衙门，这里面有翻译处，就是帮你学习洋务。曾纪泽就是在曾国藩的指导下学问做得很好，可惜英年早逝。曾国藩跟它的关系很有意思，曾国藩从来不对他儿子笑一笑，他看到他爸爸是很正规的一个人，他看到他爸爸站的时候都是两手垂在旁边，腰挺得很直，他就问他父亲，那个文章怎么写才能把它写好？曾国藩就摸摸胡子，就说文章要写好，就要怎么样，怎么样。这话很多，我把它提炼成六个字，第一个叫圆润，这个是基本功，什么叫圆润呢？就是你对国学的底子很好的把握了，语言非常的准确，没有错别字，句子跟句子间的衔接像小河流水一样，很从容，句子很顺畅。我们其中有很多同学写文章，前一句跟后一句没有关联，甚至主语偷换了，甚至没有主语，这个句子人家看不懂，就他自己看得懂，把口语化的东西塞进去了，可是它就不圆润。这个功夫我觉得一个喜欢学习的人在大学毕业后应该会的，这个不是很难。因为我们现在对于文字的要求不像以前那么高，现在的要求就是你把语言表达清楚，没有歧义，语言比较精炼，那么你这个圆润就基本上达到了。第二个就是形气 ，就是这个文章是从头到尾一口气惯出来的，人家对这个文章从头到尾读下来是一个整体，你不能把这个文章分割成n个部分拼凑起来这个是不行的，句子跟句子之间饿得衔接非常从容，段落与段落间的衔接比较井然，这个有点难度，你这个问题论证完了。底下另一个问题是上面问题自然的一个派生问题，而不是因为凑数，我这个部分应该写五个部分，只写了三个，想办法再粘两个，那是什么东西呢?那肯定不行，你要让它很从容，这就是形气，这个形气中还有另外一个问题，什么问题呢？比如一篇文章，它有五个结构部分，那五结构怎么安排？我之前就讲了，这中间衔接，谁放在前面，谁放在后面，zhehis一个形气问题，这个难度较于圆润要难的多，你的结构安排不好，你的逻辑思维不好，你的形气就形不成，那就肯定不行，这是第二个，那第三个呢？叫神和，天人合一，中国文化实际上由三个自构成，一个是静，老子说？“心静天下镇，心不静万事休”，一个心不静的人，作不好事，无论是哪一行都作不好，第二个是忍字，第三个是和字，我们现在讲和谐社会就是这个和字，写文章要写和，古人讲：万因和悦，万民和成邦，邦和成圆，天地和就是这种和，文章要档次高，就要神和，一般人做不来，要有神韵，回味性的东西，这个难度掌握非常大，就是这三个部分，要知道这个文章从方法论上，从要求上应该有什么样的理念，第二个方面，这个文章我们都知道是有几个部分构成的，渔歌部分内容提要，后面的两个部分是中心内容，二三四几个部分，然后概括性的把它结束掉，一般是这样构成的。
内容提要怎么写呢？这个很简单。你不要把这个问题搞复杂，最好的论文就是把复杂的问题简单化，简单的问题复杂化。在你看来不是问题的问题，在我看来是大问题，在你看来这个问题很大，你认为不是问题，你水平较高。内容提要是什么呢？我告诉你我这个论文写的是什么，你读了我这个论文以后，我要表达什么思想，就这么简单。这是有一个套路的。我把这个套路，思想启迪跟你们讲，我给你举个例子，你们都知道名词解释，时间地点事件，这个事件发生的影响 。比如说西安事变1936年12月12日杨虎城，张学良，在西安，这个事件对推动国共合作，建立抗日民族统一战线起了重要作用。有些人论文不会写，他怎么写呢？我这个论文有什么意义，有什么价值？你千万不能这么想，你记住我这句话在：你这个论文有价值，有意义，不要你写出来，你这个论文看完了，那个意义，价值就自然流露出来了，那就是好论文，千万不能说我价值一，价值二，意义一，意义二，借助于序数词来写文章本身是一种无能的表现，当然也不否定在某一细节问题时，可以用序数词表达，让设个问题更细致。那你整个文章框架一，二，三，四，大一下套小一，小一下套大括号，大括号下套小括号…..这是你对自己逻辑思维能力大否定,否则你不会用这个词,道理是通的,那你这个论文要怎么写,其实很简单.我这个论文要研究什么问题,在什么样的背景下研究的,这个问题是对某个问题的修正或理解,这片论文如果说某些观点成立的话,对基础理论或应用或实证某一问题从哪一视角,扩大了这个问题的研究方向,这就是很好的内容提要,没有罗嗦的.有的人写得就是意识形态似的内容提要，写了很多大道理，这就是不对的。内容提要很重要，你投稿投给编辑，编辑首先看得就是你的内容提要，所以我给研究生辅导，博士生辅导，你这个内容提要真写不好，那外评是就很关键，那外面专家哪看你的博士论文，这么厚，他就看你的内容提要，千万要把提要写得很漂亮，这样印象分就好，然后中间结构翻翻，分数就出来了。你给人家200元，10几万字，20几万字给人家读一遍，怎么可能呢？内容提要很关键，你要在内容提要上下功夫。给你举一个我自己切身的例子，2002年第3 期的时候，我在《中国社会科学》上发过一篇文章，这个文章叫《市场体制下投资传到循环及其激励特征》，这片论文是2万字，但是我的内容提要是600字，我从晚上7点中泡了三杯茶，抽了两包香烟，中间有吃了一碗肉丝面，把它改成200多字，全部概进去了。我就是要用内容提要来把你这个编辑征服，不信你们去看。就是要把它概出来，你要在这上面上取胜，你千万不要把内容提要写得太臃肿，这是一个问题。第二个是关键词，刚才说过了，关键词的选择要准确到位，3到5个之间，把你这个论文中出现频率最高的东西在关键词中把它反映出来，你一定要把它点击出来，人家才知道你这是怎么回事。然后就是结构安排，写作技巧问题，然后这个文章写完厚有个结束语，这个结束语是个泛泛的说法。你可以叫做补充性说明，你也可以叫做余言，你可以是对这个问题深入研究的几点看法，或关于这个问题的进一步探讨，等等，这都是结束语，并不一定要有结束语三个字，就是文章他自然行走是自然流露出来，给你一个余味的东西。哪结束语是什么呢？一般要求把前面的内容感度概括起来，然后对你这个论文中有可能没有谈到而引起别人共鸣的问题，在你这个结束语中说一下我为什么没有写这个问题，等等然后再说一下你这个论文的价值所在，你按这个顺序写下去可能会衍生出其他一系列问题，这样一个结束语就给别人一个余味，那么这个结束语就结束了。在你写整个文章的过程中，大家切记一条：千万不要不要说绝话。动不动就说我认为什么什么….然后又说别人的什么东西是没有道理的,把人家说得一塌糊涂,这样不好.你们要切记一句话:写文章是要在探讨的过程中说问题,这个论文在最好.什么叫傲骨犹存啊?就是这个问题表面上很谦虚,就像人家把你肩膀一抓,你脸上还在微笑,有政治家的风采,其实你身上疼得要命.你就是要在探讨中说问题,把不同角度考虑到,把设个问题抖出来,探讨中表达自己的观点,这是很好的.千万不能把句子写绝了,动不动就下结论,也不是说结论不能下,只是要在关键时候下,然后又回到探讨上,这个供大家参考.对问题的研究和评论一般要以平行的方式行文,注意要以平行的方式,就是说不要过多地用关联词,你关联词用多了,就把句子写绝了.因为你前面用了“因为”，后面肯定要有“所以”，即便不是“所以”，也有“所以”的味道。你用了一个“即便”，后面就是“但是”，，你这个句子写绝了，其实你看，我这个地方不用关联词，我就直接平行描述，这很好，，这样你这个句子就越写越长，而且是自己写出来的东西，而不是套别人的东西。你不要把句子写得太绝，关联词写得太多，你检验一下，一篇文章写完后，你看你这篇文章有多少关联词，关联词越多，文章越臭，你不信你试试看，不要用太多关联词。结构的安排，就是我先写什么，后写什么，这个问题的研究，我现在从表面上研究，然后深扎下去，这时候有个过渡问题，这个要平缓一点，要很自然地过渡，千万不能太陡，让人家搞不清楚就过去了。文章就像一条平滑的线,这个平滑区县上每个地方都是可积，可微分的，千万不要出现主要的拐点或间断点，这样就可以了。现在就起步，尽量去看别人好的文章，现在有一个倾向，就是认为中国学者写不好文章，其实不是这样的，中国还是有写得好的文章的，只是你们没有注意到。当你看到二三流的文章时，那是没有好文章的，一流大文章就不知道同学们有没有注意看。我读研究生的时候，一篇好文章我要读将近20遍，你们可能不相信，这多我有很大启发。中国有几个学者现在不做学问了，他们的文章写得很好，人家是有真笔头功夫的，他是慢慢吸取经验的，他为什么这么写，这个国成人能够至少要有3年的功夫，没有三年你是写不出来的。在写文章的过程中你会碰到很多跟主题相关的问题，一个问题就是大题小写，这是个非常强的能力，一般人做不到，钱江晚报的记者绝对做不到，他们没有这么好的概括能力。还有一个小题大写，这个很难，就是要在别人看来不是问题的问题，你要把它看成很像样的学术问题。从哪个视角进去呢，这个暂且不提。文章要有气势，不同的人写的文章冒的气是不同的，这个我非常有感受。清朝有个非常有名的例子：湖广有个总督叫张之洞，他手下有一个很能干的人，这个人跟着严复当过北京大学第一任教务副长，他叫顾洪敏，是个混血儿，这个人非常聪明，他回国后对同学不了解，经过十年后，成了国学大师。他去拜访张之洞，对他说有篇文章写得很好，并且说了一些优点，张之洞学术功夫相当好，他听了之后就说：“在我看来，文章最主要在于气势，这就和中国古话联系起来了，叫“人无气不立”。人要有气势，这很重要，毛泽东就很有气势。所以同学们写文章的时候，就是要该发气的时候就要发气，没气就只好忍着。还有一个问题就是注的问题，注就是在行文中不好表达，但对你文章的理解至关重要的东西。你去看一本书，没有注的肯定不好，你若把《资本论》翻开看，里面有很多注，所以你们要学会写注。 

我再讲一个技巧性的问题，就是段落之间衔接的时候，自然段的首句和尾句，要注意什么呢？再写文章之前，你能用一两句话概括你要表达的意思，这就是好的。你要是概括不了，就飘了，写文章不能飘，要扎扎实实的，要能接得住逻辑观点，是一气喷下来的，不然就容易跑题了，而认识到跑题和没认识到跑题又是两个不同的层次。当你知道你跑题的时候要怎么办呢？这就要明修栈道，暗渡陈仓，用一个观点把前后两个观点串起来，当然这不是一下就能做到的。

第四个大问题：往往有这样的情况，你知道自己的观点缺没有东西可写，写不出来，这个现象还是比较普遍的。你要注意，人再口头表达和文字表达是不同的，口头的一些东西你把它用文字表达的时候，就觉得不准确，不严谨，所以有些口头的东西不能用文字表达，正式的是用文件的形式表达。这时候，要有哲学的观点，任何一个问题它都有横向面和纵向面的。你对一个问题的研究再一个特定的时空上，这个问题运行状况怎么样，由浅入深，再掉跟头，这不就写出很多东西吗？然后以事件序列把它贯下去，这不又是很多东西吗？这样文章就有很多东西可写了，你千万不能对这个问题直接去写，一会儿就把它写干了，写不出来了，这是一个问题。另外一方面，我要研究的某个问题，我发表我的理论观点，这时候你心里用该有数，这个学科中多这个问题肯定有响应的理论观点，你要敢于把这个观点拿出来进行评论，解说，然后从侧面烘托出这个观点的价值，我们中国古代山水画中有个“烘云托月”的说法，古代人家画月亮时，有人不画月亮，他把周围涂黑，留个月牙状，哪就是月亮了，用这种方法把文章写实，写透，写扎实。当然，你引用相关性文献的时候，你要以探讨的口气，要评论得比较自然，你千万不能武断地下结论，这样很不好。另外一个方面，你对文章出现的问题，你要看这个问题读者和编辑有没有考虑到，这很关键。比如我写这个问题，这个问题从哪个角度论证，实际上写文章有这么一个问题：要论证这个问题，阿各问题设计三个方面，这三个方面一个是明显的，那是有义务论证的，但是我还有另外两个方面，别人陡不知道的，那是无义务论证的。这三个方面是明显读者和编辑能意识到的问题，你一定要说的，但是这里面又有一个技巧性问题，别人陡知道的东西，两笔带过，千万不能大写特写，别人不知道的问题，你要大写特写，围绕主题去转，这样学术价值马上就出来了，一定是这样。这里又碰到另外一个问题，别人不知道的问题，你自己又越不过去，哪怎么办？逃掉。别人不知道的问题，你要像办法引起他的注意，让他回到这个思想轨迹上来，那么你把这个问题大写特写甚至单独拿出来写一篇论文，这个就是技巧。有的人写文章时越写越大，就是这个问题。有的同学把模型写出来就完了，模型出来了要看图说话，要把这个模型解析透，这个解析有多种方法，最初的解释是什么符号代表什么，这是教科书的写法。你不是说不写，而是别人不知道，你点一下就好了，中间就主要写它的思想。我这个模型说明了什么问题。好，说得不好，请原谅！
